
 
 

 
 

 
 

COMUNE DI REGGIO NELL’EMILIA 
Reggio Emilia, 24/07/2023 

All'Attenzione 

del Sindaco Luca Vecchi  

Interrogazione: situazione Campo di Marte 
 

 
 

PREMESSO CHE  
 
Il Campo di Marte, sito nel quartiere di Ospizio, ha una superficie 56.000 mq di area verde. 

Si tratta di un ex area demaniale per l'addestramento e le esercitazioni militari. Sistemazione del terreno eseguita 
negli anni 1981-82. Piantagione eseguita nell'autunno-inverno del 1982 ed ultimata nel 1983. Dotato di vialetto con 
impianto di illuminazione, panchine, percorso vita e zone gioco per bimbi. Completano le attrezzature, una casetta 
prefabbricata ad uso servizi e ristoro, una piazza d'ingresso pavimentata e arredata con panchine e fontana. Il parco 
durante la stagione estiva è adibito a luogo per manifestazioni culturali. 
 

PREMESSO INOLTRE CHE  
 
Il parco è ampliamente frequentato da famiglie e anziani ogni giorno, in particolare nel weekend. 

VALUTATO CHE  

E’ necessario riflettere sul ruolo del circolo La Casetta e sul come viene percepito dai cittadini e 
dall’Amministrazione Comunale. 
 
Il circolo non ha un suo spazio delimitato e recintato e non ha le strutture sufficienti per programmare e svolgere le 
attività tipiche di questi luoghi, ovvero incontri, cene, concerti, ecc. 
 
Altri circoli come ad esempio il Venezia o lo Stranieri o gli Orti hanno questa possibilità, possono immaginare 
iniziative di ogni sorta sia grazie agli spazi a loro disposizione, sia grazie agli incassi garantiti dal bar e dalla cucina, sia 
grazie al fatto che questi spazi sono delimitati ed esplicitamente riferibili al circolo stesso, quindi si possono chiudere 
e manutenere con efficacia. 



 
La Casetta del Campo di Marte non ha spazi di quel tipo ed inoltre è locata nel mezzo di un parco pubblico la cui 
gestione è in capo all’Amministrazione. Da qui nasce l’equivoco che fa pensare agli avventori del parco che la 
cattiva illuminazione, il pessimo stato del sentiero, la mancanza degli attrezzi per fare attività fisica, l’erba alta o la 
mancanza di iniziative siano da imputarsi al circolo ed infatti è lì che lo vanno a segnalare. 
 
Il bar svolge una preziosissima ed incessante azione di presidio e funge da tramite tra i cittadini e 
l’Amministrazione Comunale ed il circolo stesso è anch’esso un presidio che lavora faticosamente con pochi mezzi 
in un contesto grande come il parco pubblico inserito in un quartiere densamente e variamente popolato. 
 
Il percorso fatto per diventare Casa di Quartiere ha messo in evidenza, casomai ce ne fosse bisogno, le enormi 
differenze con altre realtà come ad esempio quelle citate in precedenza. 
  
Per queste riflessioni il circolo, ma ancor di più il Campo di Marte, hanno bisogno di risorse e di maggior attenzione 
da parte delle istituzioni. 
  

SI CHIEDE  
 

• Quando si realizzerà il ripristino del sentiero principale del Campo di Marte. 
 

• Le attività di manutenzione ordinaria del verde del Campo di Marte e i costi riferiti annualmente a questa 
attività nel triennio 2021-2022-2023.  
 

• Quando sarà eseguita la manutenzione straordinaria degli alberi i cui rami bassi sono diventati pericolosi. 

• Di verificare lo stato degli impianti illuminanti del Campo di Marte. 
 

• Quando sarà realizzato il ripristino dell’arredo urbano dedicato all’attività fisica che è stato 
progressivamente rimosso e mai sostituito. 
 

• Quando sarà realizzata la manutenzione dell’esistente Casetta del Campo di Marte, con l’aggiunta di nuovi 
tavoli con panche e nuove panchine. 
 

• Se si vedrà entro fine legislatura (Giugno 2024) il progetto dell’allargamento della Casetta. 
 

• Quando sarà attivato il servizio di wi-fi pubblico. 
 

• Si chiede il ripristino urgente della pista polivalente perché il fondo è inadeguato per organizzarvi attività 
ufficiali, inoltre le porte e i canestri sono pericolanti. 
 

• Si chiede la collocazione di nuovi cestini per la raccolta differenziata. 
 

• Si chiede che il Campo di Marte rientri nella programmazione dei numerosi festival e rassegne organizzate 
direttamente dal Comune o dal Comune supportate come REstate, Estate Popolare, Nati per Leggere, 
Dinamico Festival. Infatti da anni il Campo di Marte è fuori da ogni iniziativa di qualunque genere, sia essa di 
natura culturale o sportiva. 
 

• La realizzazione del sottopasso ferroviario tra i due parchi può addirittura peggiorare i problemi descritti nel 
documento, aumentando l’area di una zona non adeguatamente sfruttata e controllata.  
Si richiede il costo dell’intervento con il finanziamento PNRR e la voce del finanziamento comunale di 
compartecipazione. L’opera non è sentita e voluta dal quartiere, si potrebbe rinunciare e usare i soldi di 
parte comunale vincolati sull’opera per fare migliorie al parco e alla casetta.  
 
                                                                                                  I Consiglieri Comunali 
                                                                                                                     Dario De Lucia e Fabrizio Aguzzoli  


